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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
< entru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
I entru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 G. 
l'entru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonam ente ş i in serţiu n i a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 4&

C orespondenţele sunt a se  adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 
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I NSERŢI UNI LE
Pentru odată 14 HI., — de dőué ori 24 fii., — de trei or 

30 fii, rândul cu litere garmond.

Universitatea săsescă.
Compatrioţii uostri saşi, odiuióra 

factori îusemnaţi îu viâţa publică de 
stat, şi mai ales în Ardeal cu rola de 
conducétori, au perdut *şi ei aprópe tot 
terenul de sub picidre — nu numai în 
cele politice, dar' şi în cele ale comer- 
ciului şi industriei, cari erau până în 
deceniile din urmă aprópe esclusiv în 
mâni le lor.

Li-a rémas însă compatrioţilor 
noştri deschis terenul cultural şi în 
punctul acesta ei nu se lasă sé fie în
trecuţi de nimeni.

í^cólele lor sunt bine grijite, pro
fesorii lor ómeni cu cultură supenórá, 
clerul lor bine dotat şi în tótá privinţa 
superior clerului celorlalte con esiuni.

E şi natural, ca aşa să tie. Iu vir
tutea privilegiilor lor ei au sciut să 
adune din zeciuelile scóse dela toţi lo
cuitorii şi în urmă din răscumpărarea 
acestora prin statul ungar sume enorme 
de bani, cu cari remunerăză serviciile 
celor puşi în slujbe bisericesei cu o 
muniticenţă rară şi neobicinuită la noi 
în patrie.

La rândul lor beneficianţii bisericei 
şi mai ales preoţii şi profesorii se légá 
cu trup şi suliét de biserică şi -neam 
şi muncesc cu interes vădit la ridicarea 
şi înaintarea poporului săsesc.

Fără mijlócele acele colosale li-ar 
fi fost imposibil să ţină piept cu ata
curile ce s'au îndreptat asupra lor cu 
începere dela timpul principilor calvini 
din Ardeal, cum şi îu timpul din urmă 
dela inaugurarea erei dualistice, ci le
gaţi de mâni şi de piciére, vrând ne- 
vrând ar fi cădut pradă amaigamisârei 
atât de mult sprijinită şi dorită de tóté 
guvernele magiare, câte s’au perondat 
şi cari nu cunosc alt principiu mai sa
lutar, de cât desbrăcarea popórelor con- 
locuitóre de idiomul lor naţional.

La mijlócele de cari dispune bi
serica le vine bine în ajutor averea 
universităţii săsesci şi a celor şepte ju
deţe, administrată de o eorporaţiune 
care an de an îşi ţine şedinţele aici | 
în Sibiiu şi în anul acesta chiar în | 
zilele acestea.

Averea acésta de-şi este de drept 
a tuturor locuitorilor cari constitue 
fostul fund regiu, — totuşi de fapt se 
folosesce aprópe esplusiv tot numai în 
scopuri culturale naţionale săsesci.

De aici urmăză, că la compatrioţii 
noştri saşi aruncurile şi repartiţiile nu 
sunt cunoscute, dispunând ei în dragă 
voie fie din fondurile culturale centrale 
bisericesei, fie din fondurile universităţii, 
de atâtea mijlóce, ca să nu aibă lipsă 
a îngreuna poporul cu nici un feliu de 
dare culturală, de-şl poporul săsesc cu 
hotare roditóre şi estmse, cu păşunate 
cât ve<ji cu ochii, cu păduri seculare, 
cu venite din mori şi regalii, mai uşor 
şi fără nici o greutate ar putâ suporta mi- 
seriile aruncurilor, decum le pot suporta 
credincioşii bisericei nóstre, cari tóté, 
dar’ tóté trebuinţele culturale le aco
păr din puţinul ce dă Dumnezeu şi 
mai cu sămă din greaua muncă cu 
pălmile.

Guvernul lui Tisza 'şi asigurase 
o ingerinţă mare în administrarea averii 
universităţii săsesci, şi asigurase şi mi
norităţii representată prin câte doi Ro

mâni din numărul de 20 al membrilor 
cari constitue adunarea generală un 
feliu de drept, după care ministrul putea 
să apróbe şi votul minorităţii şi să do
teze şi îu virtutea acelui vot câte o 
şc0lă óre-care cu cuote permanente.

Votul acesta al minorităţii era şi 
supărător şi jignitor pentru compatrioţii 
noştri saşi, cari erau dedaţi să privéscá 
averea universităţii ca o avere de care 
pot dispune după plac.

După căderea iui Tisza, cel din- 
tâiu lucru ce au putut face Saşii a fost 
să se împace cu guvernul cu ori-ce preţ.

Saşii au intrat în partidul guver
namental, au sistat atacurile în foile 
din Germania, şi îu schimb li-s’a dat 
voie să modifice statutul de organisare 
al universităţii săsesci.

In statutul modificat şi aprobat de 
contele Iuliu Szapáry dreptul minori
tăţii a dispărut, maioritatea votâză după 
cum ’i place ajutórele şi budgetul, mi
nistrul îl ia simplu la cunoscinţă şi 
conclusele se pun în lucrare chiar şi 
înainte de a sosi luarea la cunoscinţă.

Cu tóté aceste drepturi garantate 
în statutul nou de organisare, adunarea 
generală până acum nu a abusat de 
acest drept, ci a votat şi comunelor 
nóstre românesci unele ajutóre mode
rate pentru susţinerea şcAlelor şi sala
riul învăţătorilor. Arputéfi însăşi mai 
generoşi compatrioţii noştri, mai ales 
având în vedere sutele de mii, cari le 
votâză esclusiv numai pentru şcdlele 
lor, şi trebuinţele artjétóre cari le au 
comunele nóstre bisericesei din fundul 
regiu.

Cu dotaţiunea şcdlei de agricul
tură din Mediaş, cercetată de fórte pu
ţini elevi, dacă ar voi universitatea, 
ar pută pune basă solidă la cel puţin 
30—40 şc0le românesci din fundul 
regiu, şi compatrioţii noştri ar face un 
act nu numai de o importanţă epo
cală, ci şi-ar asigura pentru tóté vre- 
mile stima şi recunoscinţa nóstrá, a 
celor ce luptăm cu atâtea greutăţi la 
susţinerea şc0lelor.

Actualul comite al naţiunei să
sesci domnul Thalmann este unul din 
cei mai luminaţi bărbaţi ai compatri
oţilor noştri saşi, cunósce şi greutăţile 
nóstre, durerile nóstre, şi este în plă
cuta posiţie de a sei dela alt loc, dela 
comitetul administrativ, ce luptă grea 
ducem noi şi cât e de stors poporul 
cu sarcini şi imposite culturale, şi ast
fel ar pută să-şi facă un nume ne- 
peritor în analele vieţii nóstre culturale, 
când s’ar dovedi ca un mentor al 
atâtor şedie ameninţate şi periclitate.

Şi compatrioţilor săi nu li-ar face 
absolut, dar' absolut nici o nedreptate, 
încă ar remână şi pentru scopurile lor 
culturale destule sute de mii, şi noi nu
mai bucura ne-am pută, că ni-se ofer 
mijlócele, ca împreună să ţinem pept 
atacurilor şi să facem faţă situaţiunei 
în care se găsesc cele mai multe şc0le 
ameninţate şi periclitate.

Simplificarea n«i minist raţiunii 
publice. In secţia de codificare a ministe- 
riului de interne se lucră la adunarea mate
rialului pentru projectul de lege despre sim
plificarea administraţiunii publice. Projectul 
va fi presentat dietei în cursul lunei viitóre.

Diu dicta ungară. Terminându-se 
în şedinţa de Luni desbaterea asupra pro- 
jactului de lege despre investiţiuni, în şedinţa 
de alaltăeri s’a început desbaterea projeetului 
despre provisoratul economic-financiar cu Cro
aţia şi a projeetului despre modificarea art. 
de lege LXV. din 1887 în cât se refere la 
Croaţia. Pentru şedinţa de eri a fost pus 
la ordinea zilei projectul despre îndemnisarea 
budgetară.

După votarea acestuia şi până â fi 
pregătit pentru desbatere projectul despre 
contingentul de recruţi pe anul 1901, se va 
relua firul desbaterilor preliminariului de 
budget.

Pe căi greşite. Reuniunea şcolară 
regnicolară („országos magyar iskola-egye
sület“) află cu cale a se ocupa de lucruri 
ce nu cad în competinţa ei. Anume comite
tul de supravegliiare al acestei reuniuni a 
adresat camerei deputaţilor un lung memo
rand pentru magiarisarea numelor de oraşe 
şi localităţi.

Din profunda înţelepciune plasată în 
acest memorand (vrednic de o reuniune şco
lară, nu-i vorbă!) cităm după ziarele un- 
guresci urmátórele:

Art. de lege IV. din 1898 sé se mo
difice cam aşa fel, că : 1. sé se decreteze, că 
fie-ca-re comună gote avé numai o singură 
nu%ire, şi aceea se fie magiară. 2. pentru a mU 
se mai da ansă la până acum bogat esperiatele 
agitaţiuni antipatriotice, cari turbură liniştea 
cetăţenilor în cercuri largi şi ’i asmuţă la 
luptă contra magiarismului, — numirile de 
localităţi sé se decreteze fără a mai cere opinia 
locuitorilor.

Memorandistii asigură pe ministrul, că 
nu formézá nici o pedecă planului de modi
ficare a legii, aşa cum doresc ei, faptul că 
legea nu e încă pusă în lucrare. „Pentru-că 
procedura echitabilă observată pănă acum 
din partea ministeriului de interne, amesurat 
punctului 2. din §-ul 2 întru punerea în lu
crare a legii, a provocat apariţiuni aşa de 
periculóse, că am da numai dovadă de slă
biciunea nóstrá proprie, dacă am continua 
acéstá procedură“. Modificarea propusă ar 
preveni deci nenumăratele atacuri ce de aci în
colo ar fi să mai urmeze şi ar cassa prile
jurile de discuţiuni naţionalistice . . .  Accen- 
tuézá memorandistii, că nu ţintesc la nici 
un fel de despoiere de drepturi a cetăţenilor 
nemagiari, ba doresc chiar, ca cu aceeaşi 
măsură să se facă dreptate fie-căruia, dar' 
„drepturile magiarismului să nu fie aruncate 
pradă agitatorilor trădători de patrie. Ear’ 
acésta nnmai aşa se póte, dacă vom sufoca 
încă în germene ori-ce tendinţă nepatriotică“. ..

Bravo, dascăli! Ce să vă iaceţi griji şi 
gânduri ocupându-vă de miseriile învăţămân
tului, când puteţi sé ve scótefi la mezat 
hazafişagul prin meliţarea câlţilor şovenis- 
mului!

Din România
Conferenţâ la Ateneu. Duminecă s’a 

început la Ateneu seria conferenţelor pe anul 
1900—901, prin conferenţa d-lui Dr. Babeş 
despre „Regenerarea naţiunii române“. A 
doua conferenţă va fi de sâră la 7ya ore, 
urmând disertaţia dlui N. Xenopol despre 
„ Anomalii sociale“. Apoi: Duminecă 3 De
cembre dl Aurel Eliescu : Un pericol naţional. 
Joi 7 Decembre dl B. P. Hasdeu: Bulgarii 
(conferinţă în profitul Ligei); Duminecă 10 
Decembre Dr. Luca; Peripeţiile morale în 
raport cu creerul şi ereditatea; Joi 14 De

cembre, d-na Nelly Cornea: Cultura etică ’ 
Duminecă 16 Decembre Tache Policrat: 
Evoluţiunea în concepţiunea dreptului ; Joi 
23 Decembre I . Panaitescu: O concepţiune de 
viaţă; Joi 30 Decembre, Teodor Burada: 
Musica Românilor de pretutindenea — Concert. 

*
A niversarea luptei dela P levna şi

a victoriei oştirilor române asupra lui Gâzi 
Osman s’a serbat Marţi cu serviciu divin, la 
care a luat parte şi M. Sa regele. După ser
viciul divin a urmat revista trupelor.

*
Legarea lacului Razim cu Dună

rea. Pentru a mări venitele pescăriilor sta
tului, dl Nicu Filipescu, ministru al domenii
lor, a dat serviciului hidraulic însărcinarea 
de a începe la primăvară nişte lucrări de 
mare importanţă. Anume, să taie lacului Ra
zim comunicaţia ce o are cu Marea-Négrá şi 
se-l pună în comunicaţie cu Dunărea prin 
un canal. Terminate aceste lucrări, se vor 
introduce în lac mari cantităţi de pesce pen
tru reproducţie. Lacul e de o întindere térte 
mare.

Cuvânt ocasional
rostit de protopresb. Galacţion Şagău, 
la 8 Novembre st. v. igoo cu ocasia 
sfinţitei bisericei noue din comuna, 

lbăneşti.
„Iată voesc a zidi casă 

lui D-zeu celui din înăl
ţime, şi casa, care zidesc eu, 
mare este, căci mare este 
D-zeul nostru, decât toţi 
Dzeii (zice înţeleptul So
lomon).

Când caut cu o privire evlaviósa: la 
începutul, la crescerea şi întărirea bisericei 
nóstre ortodocse, aflu taine, aflu minuni, atât 
de multe, încât este cu greu a le descrie cu 
cuvântul, şi atât de înalte, încât este cu ne
putinţă a ajunge la dînsele cu mintea nóstrá 
cea mărginită, pentru care, pătruns cu totul 
de bucurie şi de mirare, măresc şi laud cu 
dzeéscá însufleţire pe Dzeu cel Preaînalt, 
care ne-a învăţat credinţa în biserica orto- 
docsă, strigând cu David împăratul psalmist 
(46): „Mare este Domnul nostru şi mare este 
tăria lui, şi înţelepciunei lui nu este numér; 
ear’ pe poporul creştin, ce mărturisesce o 
astfel de biserică, o astfel de credinţă, îl fe
ricesc zicând : „Ferice poporul, căruia Dom
nul este Dzăul lui".

D a!! iubit popor al comunei Ibănesci, 
popor iubitor de acésta serbare dzeéscá ce 
astăzi te-ai învrednicit a ajunge; asupra ta 
astăzi Domnul a căutat cu ochii săi, şi cu 
urechile sale a auzit rugăciunea ta, cu care 
tu neîncetat te-ai rugat, şi deşi predica des
pre actul însemnat al sfinţirei bisericei orto
docse din acéstá însemnată comună, ca ea 
să pătrundă şi triumfeze în inimile ascultă
torilor cu tótá puterea, s’ar cádé să se ros- 
téscá de gura sau a unuia dintre apostoli 
şi învăţăcei ai lui Cristos, ori a unuia dintre 
însufleţiţii de Dzău învăţători ai bisericei 
nóstre, cari inspiraţi de Duhul sfânt, din în
ceputul creştinismului au stat ca organe alese, 
propoveduind din gura lor peste tot pămân
tul adevărul evangelic al bisericei nóstre or
todocse ; cu tóté aceste cutez şi eu a sta pe 
acest loc sfânt, şi a predica pe cât voiu putó, 
vestind gloria şi mărirea lui Dzeu, ce se re- 
oglindézá în credinţa poporului din acésta 
comună, care triumféza şi celebrézá în acésta 
zi sfântă învingerea repurtată asupra lumei 
pécátóse, prin zidirea casei în care Dzeu sé 
petrécá cu drag aici pe pământ cu poporal 
seu ales ; ear’ Tu, duhul înţelepciunei, duhul 
adevărului, fără care limba omului nu póte
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să vorbescă, varsă astăzi lumina cunoscinţei 
în mintea mea, ca să pricep eu mai întâi şi 
sé esplic şi altora, mărirea minu"ilor Tale 
aici pe păment. Acordaţi-mi dară, vă rog, pu
ţină atenţiune.

începutul miraculos şi stravagant al 
facéréi lumei din nefiinţă, din nici o materie 
proesistentă; multitudinea cea peste număr 
de atâtea stele strălucitâre în ceriu, de mul
tiplicarea atâtor sburătâre în aer, de atâtea 
specii de vieţuitâre şi de plante pe pământ şi 
de pesei în apă; durata cea stabilă, stând 
tóté de la început până astăzi în o neschim
bată mişcare, tóté întărite într’o regulă sta
bilă, aceste tóté ne descopăr atâtea minuni, 
cât caută se mărturisim neapărat, că n’a 
putut să le facă altcineva, fără unul Preaînţe- 
leptul, unul Préaputernicul Dzeu; de aceea pro- 
rocul David minunându-se strigă: „Cât s’au 
mărit lucrurile Tale Dómne, tote întru în
ţelepciune le-ai făcut“, ear’ apostolul adaugă : 
„Cele nevăzute ale lui dela facerea lumei, 
din făpturi înţălegându-se, se văd, cum şi 
puterea lui vecinică şi dzeirea Lui“.

Lucruri aşa de mari, lucruri aşa de 
frumóse, lucruri atât de folositóre ca şi cari 
vedem: bus pe ceriu, jos pe păment şi ’n 
tóté adâncurile mării, cine? — întrâbă Va- 
silie cel mare — a putut să le facă altul, 
fără unul Preaputernicul, unul Preabunul, 
unul Preînţeleptul şi neîncăputul Dzău !! El 
a făcut lumea fisică, care este şc0la fiinţelor 
raţionabile şi adunarea — colegiul — cunos
cinţei de Dzeu.

Ear’, iubit popor al de Dzeu scutitei 
comune Ibănesci! Când vom cugeta la înte
meierea creştinismului, la începutul credinţei 
în biserica nóstrá ortodocsă, la crescerea şi 
întărirea acestei sfinte biserici, — aflăm 
taine atât de profunde, aflăm atâta lumină 
a dumnezeescilor descoperiri — revelaţii,» — 
atâta adesie în învăţăturile credinţei biseri- 
cei nóstre, atâtea fapte şi bravuri ale apos
tolilor şi mucenicilor, atâtea minuni ale sfin
ţilor, încât este cu neputinţă să nu mărturi
sim, că tóté aceste n’au putut să le facă al
tul, fără numai unul Dzeu. „Drâpta Domnu
lui a făcut putere“.

D a!! căci înainte de întemeierea bise- 
ricei lui Cnstos, — ce era ? Tntunerecul 
păgânătăţii, adâncul perirei, guverna nedrep
tatea şi puterea tiranică a diavolului! Tătă 
lumea — afară de ludea, era plină de idoli 
şi idololatri. împărăţiile cele mai civilisate: 
Egiptul şi Roma; înţelepţii şi nepricepuţii, 
bărbaţii şi femeile, bătrânii şi tinerii, toţi 
toţi până la unul, părăsiseră pe Creatoriul şi 
se închinau făpturii: animalelor, plantelor, 
sórelui, lunei, stelelor, ba îşi îndumnezăiserâ 
până şi păcatele lor. Răul era general şi în
vechit cu totul, cât devenise fire. Atunci 
„Dzeu a căutat din ceriu spre / iii ómenilor, 
sé vadă de este cel ce înţelege, sau cel-ce 
caută pe D-zeua, şi a constatat că „toţi s’au 
abătut, de nemic au devenit; nu este până 
la unul“.

Dar’ avea să se schimbe starea aceea 
a rătăcirei profunde şi a peirei, în care era 
afundată Inmea; avea să înceteze închinarea 
de idoli a ómenilor şi să se înlocuâscă nu
mai cu un D-zeu, şi acesta nu aşa simplu, 
ci Dzeu în ceriuri cu o fire şi trei persóne, 
dară tóté trei un Dzeu, şi Dzeu pe pământ 
cu dóue firi şi o persóná: Dzeu şi om toto
dată ; avea să se întemeieze o învăţătură 
nouă, o doctrină, care din demonii pămân- 
tesci în răutate să facă îngeri pământesci 
în virtute, cu o vorbă, trebuia să se reno- 
éscá în sfinţenie lumea, ce îmbătrânise în 
păcate ; să se facă alta din alta, să schimbe 
şi credinţa şi viaţa.

Şi s’a schimbat într’adevăr 1 Dară eu 
acum întreb, care dintre făpturi s’a arătat 
óre, ca să schimbe acea credinţă şi lume 
păcătâsă, şi în locu’i să zidâscă biserica, să 
propage ortodoxia şi să înveţe credinţa lui 
Christos ? S’a scoborît din ceriuri vre-un în
ger, ori arhanghel, ca să spăimânte pe cei 
rătăciţi cu o putere supranaturală, cu o mi
nune estraordinarâ ? Sculatu-s’a aici pe pă
mânt vre-un oştean brav, vre-un orator ori 
înţelept renumit, ca să înduplece şi să tragă 
pe ómeni la o credinţă nouă, cu frica arme
lor, ori cu mâestria vorbirei, ori cu mulţimea 
darurilor?! A cui mână dară a schimbat 
credinţa şi viaţa păgână din acele timpuri 
de peire ?

„Acesta este schimbarea dreptei celui 
P r e a în a ltNumai D-zeul cel puternic, care

nu are lipsă de altă putere, ca să facă ori-ce 
voesce, putea să facă o operă — lucru — atât 
de minutată — din nefiinţă. Atotputernicul 
a fost, care a convertit lumea păcătdsă la 
altă credinţă şi la altă viaţă, lumea idololatră 
a făcut-o creştină, lumea păgână sfântă.

Ia spuneţi-mi acum, vă rog, a face o 
astfel de faptă mare, o astfel de minune, 
adecă a zidi biserica lui Dumnezeu, a înte
meia credinţa creştinismului, dintr’un caos 
de fărădelegi, din nefiinţă, prin reslăţirea 
acesteia, cu nisee instrumente atât de debile, 
cu cei 12 apostoli — pescari, cum zice Pavel, 
cine putea altul, fără numai unul atotputer
nicul Dumnezeu ?

Aşa dară credinţa nóstrá este sămânţa 
din sămânţă dumnezeiască, sămânată cu 
drâpta prâsânta alui Dumnezeu aici pe pământ 
în inima ómenilor, ca să aducă rod şi rodul 
ei în veci să rămână.

Păziţi acâstă credinţă curată, sfântă, 
precum vi-s’a dat vóué dela Dumnezeu.

Şi acum, după acâsta scurtă digresiune, 
mă reîntorc la sugetul special al obiectului 
nostru de astăzi.

II.
înfăţişarea sărbătorâscâ de astăzi a acestei 

comune însămnate Ibănesci; bucuria sufle- 
tâscă, veselia inimei, ce o véd oglindată în- 
tr’un mod atât de vorbitor pe feţele bătrâ
nilor şi tinerilor, a bogaţilor şi săracilor; 
cântările dulci — melodiöse, ce au răsunat în 
acest templu pompos cu atâta pietate a inimei, 
apoi numărul atât de mare, atât de însemnat 
al poporului, ce-’l văd adunat în acest lăcaş 
dumnezeiesc, ne spune cu tărie, cu un glas 
de trimbiţă, sfânt, că astăzi se petrece aici 
un act de mare însămnătate, o sérbátóre nu 
de tóté zilele: sérbátórea înaugurărei, săr
bătorea sfinţirei unei curţi dumnezeieşti, aici 
pe păment, unei case, în care sé locuiască 
Dumnezeu împreună cu noi, în mijlocul nostru; 
şi acâsta casă, care aţi zidit-o voi harnici po- 
poreni ai comunei Ibănesci, după cum zice 
Solomon: „mare este, căci mare este Dum
nezeul nostru decât toţi Dumnezeii, şi cine 
va putâ să zidâscă iui casă, că ceriul şi 

,periul ceriului nu pot purta mărirea Lui.“ Da, 
iubit popor credincios ! Tu — pănă-ce Davyjd: 
împăratul, când a voit a zidi o birericâ lui 
Dumnezeu, deşi bogat, deşi puternic, s’a spăi- 
mântat, s’a luat pe gânduri: „cum va puté 
el se facă casă lui Dumnezeu, pe care nu-l 
încăpea ceriul, nu-l póte purta pământul, aşa 
e de mare măriria Lui“, tu evlavios popor! 
în zelul tău dumnezeesc, după-ce ai terminat 
eu edificarea unei şcâle pompásé, care face 
onóre şi fală acestei comune, pe earea vă- 
(lându-o trecătorii străini, numai laudă pot 
să aducă conducătorilor, epitropiei şi comi
tetului parochial, — de-şi popor sărac, de şi 
îngreunat cu multe nevoi şi sarcini, de-şi 
desperat, ba chiar a uneoria chiar desmântat 
de rău voitori, nu te-ai spăimântat, ba mai 
ales te-ai îmbărbătat cu un zel sfânt la zi
direa acestui lăcaş pompos al lui Dumnezeu 
pe pământ, n u !.. căci credinţa ta puternică, 
îmbinată cu faptele credinţei, ţie evlavios 
popor, Dumnezeul cel atotputernic, care mi- 
luesce pe cel ce-1 ascultă şi din gunoi ri
dică pe cel sărac, ţi-a întărit braţul cu pu
tere de sus, şi ai învins tóté neajunsurile, 
încât astăzi, din graţia şi darul lui Dumne
zeu ai ajuns să te Snvrednicesci de fructul 
ostenelelor tale îndelungate, cărora astăzi 
Dumnezeu li-a pus cununa, învrednicindu-ne 
a-i sfinţi Lui lăcaş plăcut aici pe pământ, 
spre a ne purta totdeuna în braţele-i iubitóre. 
Oh ! fericit — de trei ori fericit popor al 
comunei Ibănesci: „ Tu ţi-ai ales partea cea 
mai bună, care nu se va lua dela tine în 
veci“ „căci mai bună este o zi în curţile 
Domnului, decât mii“, zice Psalmistul.

Nu numai alipirea cătră religiunea şi 
credinţa ta străbună te-a însufleţit pe tine, 
popor iubitor de sărbare, ci mai vârtos te-au 
ridicat la culmea fericirei faptele tale ale cre
dinţei, căci rce folos este de va zice cineva, 
că are credinţă, eaP faptele credinţei nu le 
are ? Au póte credinţa singură să-l mântue 
pe om ? Nu, căci sufletul credinţei sunt fap
tele şi „Precum sufletul fără corp este mort, 
aşa şi credinţa fără fapte m0rtă este", — şi 
cei-ce sperâză că se vor mântui, că vor avâ 
viâţă fericită, prin credinţă numai, fără a lucra 
şi fapte bune, se înşală, precum s’a înşelat 
împăratul Babiloniei în idolul — Dumnezeul 
său Vil.

Vrednic de mirare, iubiţi creştini, a 
stat pentru tóté timpurile corabia lui Noe. 
înaltă de 30 coţi, largă de 50 şi lungă de 
301 coţi. Au trecut aţâţa şi aţâţa ani până 
au putut-o construi—face. Intr’însa au încăput 
împreună cu familia lui Noe tot felul de 
veţuitdre, curate şi necurate, nutrindu-se acolo 
40 zile. Tóté lucruri miraculóse.

Insă după părerea mea, cel mai mira
culos lucru este acesta: Cum stătură într’o 
corabie, atâtea vieţuitdre de deosebite specii, 
vrăşmaşe între dînsele şi după natura lor an
tipatice între sine: ca leul şi ursul, lupul şi 
óia etc. — cum se uniră, cum se învoiră, ? 
cum de nu-şi dădură luptă? cum de nu se 
mâncară unele pe altele; — Dumnezeescii 
esplicatori ai sfintei scripturi zic că acesta 
a fost sémn dela Dumnezeu, care a făcut de 
s’au îmblânzit feliurile de animale în corabie, 
de şi-au schimbat chiar şi natura, de şi-au 
lepădat chiar şi selbătăcia; căci altfel de ar 
fi făcut resbel şi turburare între sine, Noe 
era silit să le alunge din corabie, şi ar fi 
perit în potop cu vieţuitărele ne-îneărcate în 
corabie. Astfel, dacă au dorit să se mântue, au 
trebuit sé stee tóté pe pace.

Corabie alui Noe este şi biserica nóstrá, 
în special biserica acâsta, la ridicarea căreia, 
voi aţâţa şi aţâţa ani aţi muncit cu credinţă 
neclintită, căci precum, câţi au întrat atunci, 
s’au mântuit, şi câţi au rămas afară, s’au 
înecat, astfel, câţi sunt în biserica lui Cris- 
tos, credincioşi, devotaţi şi ortodocşi, numai 
ei au speranţă de mântuire, ear’ câţi sunt 
afară de biserică, necredincioşi, hulitori ai 
casei lui Dumnezeu, aceia se înâcă în pe
rire. De aceea Domnul nostru Iisus Christos 
a făcut acâsta biserică, acâsta corabie, ne-a 
pus într’însa pe noi cei botezaţi în numele 
lui, ca să se mântue de potopul corupţiunei, 
al fărădelegilor universale, şi ni-a dat nu
mai acâsta poruncă: sé avem pace între noi, 
să fim linisciţi, ca animalele sălbatice din co
rabie, şi să ne iubim unul pe altul: „ Acestea 
zic voué, să vă iubiţi unul pe altul“. Astfel 
ce a fost corabia lui Noe ? — Loc de pace, 
loc de linisce\ Cine nu era în pace, cine nu 
era liniscit, nu putea să stee într’însa. Şi ce 
este biserica lui Christos ? ni-o spune dum- 
nezeescul loan Gură de aur, când zice: „Nu
mele biserică, nu desbinare, ci înfrăţire şi 
învoire însămnă“.

Aşa dară cine voesce să aibă loc în 
biserica ortodocsă, în biserica lui Christos, 
caută să vieţuâscă în frăţie şi unire cu cei
lalţi, cine vrea să fie creştin bun, caută să 
aibă iubire, care este caracterul credinţei 
nóstre.

Acâsta iubire a credinţei, acâsta înfră
ţire în fapte bune a poporului vrednic de 
laudă din comuna Ibănesci, au fost şi este 
resultatul cununei strălucite ce i-se pune as
tăzi pe capete, prin evenimentul, ce va ră- 
mânâ neuitat din neam în neam, prin ac
tul măreţ al sfinţirei acestei biserici noue; 
ear’ tu, Dumnezeul îndurărilor, primesce acâsta 
sfântă biserică, acâsta mirâsă a ta, sub ocro
tirea puterei tale dumnezeesci, ca un prinos 
cu bună mirâsmă, ce Ţi-se aduce ţie din 
partea acestui popor credincios; fă Dómne, 
ca rugăciunile, ce se vor aduce prin robii Tăi 
slujitori ai altariului, să se înalţe sus la cer, 
să afle har înaintea Ta; „Ochii Tăi să fie 
deschişi pururea, ziua şi nóptea spre locul 
acesta, în care ai zis să se cheme numele 
Tău într’însul, ca să asculţi rugăciunile slugei 
Tale şi ale poporului Tău Israil, şi să au<Ji şi 
milostiv să fi.“ Amin.

Revistă esternă
Noul guvern al Bulgariei. Agenţa 

telegrafică bulgară raportâză cu datul de 10 
Decembre următOrele ; Noul guvern s’a for
mat astfel; Ivanciov presidenţa şi finanţele, 
generalul în pensie Petrov la interne, Toncev 
la esterne şi culte, Htarov la comerciu şi 
agricultură, Peew la instrucţia publică, pro
curorul de stat Dancev la justiţie, generalul 
Papricov la răsboiu şi interimal la lucrări 
publice.

*
Misiunea lui Krüger. Vineri sâra 

presidentul Krüger a căpătat telegramă de 
la ţarul, ţinută în termini fórte afabili, dar’ 
de cuprinsul, că din causa morbului nu-l 
póte primi în visită. Faptul că conţinutul

telegramei se ţine în secret — zice „Times“ — 
dovedesce că ţarul nu e aplecat sé se ames
tece în afacerea republicelor sudafricane. In 
urma acestei telegrame secretariul Leyds a 
renunţat la planul de a călători la Livadia.

Asemenea şi regina Olandei i-a decla
rat Luni, că de astădată ’i este absolut im
posibil a întreveni în favorul Transvaalului.

In urma acestora, cum se telegrafâză 
din Bruxella, Krüger a renunţat la planul 
de a mai face visite pe la curţile domnitóre, 
ci va aştepta în Haga evenimentele de pe 
câmpul de răsboiu.

*
Cancelarul Bülow despre cestiunea 

transvaalică. In şedinţa de Luni a dietei 
imperiale germane, răspunzând la o interpe
laţie făcută de Sattler, cancelarul Bülow a 
provocat mare sensaţie prin câteva destăinuiri 
din cari ar resulta, că însuşi guvernul Transva- 
alului e vina la urmările nenorocite ale res- 
boiului. Intră altele a spus, că încă 'nainte 
de declararea răsboiului Statele-Unite au ofe
rit intervenţie, dar’ Krüger a respins’o. La 
câteva luni, când sorţii răsboiului deveniseră 
nefavorabili, a cerut apoi însuşi Krüger in
tervenţia Statelor-Unite, dar’ atunci era prea 
târziu. Asemenea sensaţională a fost şi des
tăinuirea, că guvernul german a dat în mai 
multe rânduri guvernului olandez inviaţiuni 
şi sfaturi de folos, pe cari însă n’au voit 
să le iee în considerare nici Krüger, nici 
consilierii săi.

Vae victis ! *
Résboiul Burilor. Lui „Standard“ 

i-se raportâză din Pretoria : Se pare probabil, 
că De Wett şi soldaţii sei vor fi prinşi cât 
de curând, fiind-că e cernirat din tóté păr
ţile. Planul seu de a năvăli în Capland i-s’a 
zădărnicit, e strins din tóté părţile şi face 
mari sforţări pentru a se scăpa în direcţie 
nord-estică.

Corespondenţă.
D in tr a c tu l  L upşe i, 26 Novembre v.

[Conferenţa preoţescă).
îmi ţin de datorinţă a informa publicul 

despre cele ce s’au petrecut în conferenţa 
preoţilor din tractul nostru, care a avut loc 
la 23 1. c. în comuna centrală Ofenbaia, sub 
conducerea protopresbiterului tractual loan 
Danciu.

Al doilea an e acesta, de când noi pre
oţii avem fericirea a lucra ca corporaţiune, 
în conferenţe. Am fost noi în amorţire până 
acum destul. A sosist timpul să mişcăm, să 
facem şi noi ceva. Tóté corporaţiunile din 
lume lucră pe calea asocierilor, pe calea adu
nărilor, eonferenţelor. Să fim lipsiţi de ele nu
mai noi preoţii? — Să nu fie!

Pe maghii răsăritului i-a deşteptat din 
somn stâna cea mare, care i-a condus până 
la micul Iisus. Ce ne-a deşteptat pe noi ? 
Cerculariul Escel. Sale ce pórtá datul de 
14 Octobre a. c. Nr. 9261 Preş. Şi de ce 
numesc eu stea acest circular? II numesc 
aşa, fiind-că ne pune în perspectivă confe- 
renţele preoţesci, ca pe o instituţiune, care 
numai de aci încolo ’şi va arăta ródele, nu
mai de aci încolo se va afirma, va să zică 
conferinţele preoţesci se declară prin el in- 
stituţiune permanentă.

Ispitiţi am fost a crede, că cerculariul 
prin care s’au convocat conferinţele preoţesci 
anul trecut e numai un cornet, care va trece. 
Ne-am şi esprimat temerile în acâstă direc
ţiune şi la protocol. Vedem acum că nu a 
fost cornet, că pe urma lui s’a ivit altul, care 
e lucâfărul nostru conducător. Vom întârzia 
cu osanalele?! Voinţa nóstrá demult s’a con
topit cu intenţiunile nobile ale Escel. Sale, 
I. P. S. Archiepiscop loan.

Conferenţa s’a convocat prin hârtia ofi
ciului prot. Nr. 610 din 8 1. c. Ne-am gră
bit a da ascultare provocărei şi ne-am pre- 
sentat pe terminul prefipt următorii preoţi: 
C. Giurgescu, Greg. Lazar, Vas. Bumbuţ, 
Clem. Popescu, loan Onea, loan German, 
adm. par., loan Samoilă, Sim. Pop, Vas. 
Ruşdea, Eut. Frăsilă, Nicolau Pitic, I. Ni- 
c0ră, Avram Cioran, Nest. Manciu, Vasilie 
Gan, Laur. Ciorbea şi Aurel Boer, de toţi 17.

Intră absenţi s’au notat şâse, anume: 
Teodor Nicără paroch în Vinţa, Macaveiu 
Bârsan par. în Şasa, Iosif Negru, Vas. Da-
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vid, George Lazar (V.-Geogelului) şi loan j 
Sava.

Dintre absenţi pe unii îi scusă timpul 
nefavorabil din ziua conferenţei şi drumul 
rău de comunicaţiune. Alţii au absentat din 
nepăsare, póte nu le este pe gust instituţiu- 
nea. Eată ce stă scris la pet. XIV. în proto
colul conferenţei: Se constată că membrii 
Teodor Nicórá şi Macaveiu Bârsan s’au pre
sen tat, la şedinţă. îndată după deschidere s’au 
depărtat însă şi nu s’au mai re’ntors.

Lucrurile aceste ar trebui evitate!
Temele puse spre pertractare s’au des- 

bătut cu seriositatea şi armonia recerută. Teme 
scripturistice, în sensul convocătorului, au 
presentat 4 membri, însărcinaţi de preşedinte 
cu acésta. Anume a tractat 1. Vas. Gan: 
Cari ar li mijlócele cele mai eficace, ca sé 
avem o administraţie corectă şi bună în tóté 
afacerile bis.-şcolare, şi cum s’ar puté înmulţi 
averea acelora? 2. Avram Cioran: Cari sunt 
mijlócele prin cari sé se p0tă tot mai mult 
lumina preoţimea nóslrá? 3. Laurenţiu Cior- 
bea: Ce remedii sunt a se lua, ca în şcoleie 
nóstre sé se propună cu succes religiunea şi 
catechisarea adulţilor ? 4. Nistor Manciu : Cum 
s’ar puté înfiinţa în parochii reuniuni pentru 
înfrumseţarea bisericei, şcolei şi pentru ajuto
rarea copiilor de şcblă săraci?

Cum se vede, de cea mai mare însem
nătate au fost temele predate. Tae afund în 
afacerile parochiilor. Deslegarea norocósá are 
binefácétóre urmări la progresul ce trebue 
reálisát, llacă ne căim de ceva, póte fi aceea, 
că au fost prea multe şi grele ţese de des- 

► legat şi timpul fisic prea scurt, ca să putem 
aprofunda noianul cestiunilor ce se cuprind 
acolo. Din acăstă causă o a ciucia temă, ce 
ţintea la uniformitate în serviţiul divin, a 
trebuit lăsată afară din program.

Aşi fi de părere, ca în conferenţele 
nóstre să ne ţinem de principiul sănătos al 
străbunilor : non multa séd múltúm. Una temă 
şi bine tractată, decât multe şi superficial.

Se justifică abundanţa temelor totuşi cu 
aceea, că acum suntem la început, acum tre
bue să ne facem o perspectivă în şi despre 
tóté. Va veni timpul şi rendül când tóté 
cestiunile se vor pune din nou la ordinea 
zilei. Se vor pertracta de bărbaţi specialişti, 
în conferinţa specialiştilor ; se vor pertracta 
nu ca hipotese, ci ca ceva real, scos din 
praxă.

Căci eată ce conclus a luat conferinţa 
în punctul accesta: Fie-care preot este în
datorat a pregăti nainte de conferenţă câte 
un raport adresat oficiului protopresbiteral, 
în care va relata, că dintre decisiunile con
ferenţei care, în ce mod şi cu ce succes a 
pus’o în aplicare, şi de ce natură ar fi pe
dernie ce se opun realisării. Stă în liberă 
voie parochului a relata eventual şi despre 
alte observaţii ale sale.

Protopresbiterul predă rapórtele astfel 
sosite unei comisiuni de trei, care de astă- 
dată s’a şi ales în persónele preoţilor Vas. 
Gan, Avram Cioran şi Laur. Ciorbea. Co- 
misiunea le censurézá, alege ce e bun şi vine 
cu raport cătrâ conferenţă despre tóté.

Viitoriul îmi va da drept, când zic că: 
o măsură aşa inţelăptă a confereDţei numai 
róde bune va avé. De sine înţeles, dacă 
zelul de muncă nu va lipsi nici atunci, şi 
armonia va fi farul preoţimei nóstre, cum a 
fost şi până acum.

Faţă de cestiunile puse la ordinea zi
lei s’au adus mai multe decisiuni de impor
tanţă. Aşa s’a primit ideea de a face paşii 
de lipsă, ca să se provadă parochiile cu un 
regulament, care ar norma tóté afacerile lor 
interne, s'a aprobat propunerea, ca de aci 
încolo preotul să ţină regulat catechisaţia cu 
elevii adulţi în tóté Duminecile şi sărbăto
rile timpului de 0rnă. Comitetul va trebui 
să dee tot sucursul său pentru a se asigura 
reuşita.

Faţă cu cestiunile materiale s'au apro
bat mai multe modalităţi prin cari s’ar puté 
acuira fonduri şi fundaţiuni pe séma parochii
lor, prin cari li-s’arasigura prosperitatea ave
rilor bisericesci-scolare.

De deosebită importanţă se póte numi 
îngrijirea conferenţei ce a avut’o faţă de cul
tura membrilor săi, a preoţilor.

S’a decis să se ţină de aci încolo de 
două-ori conferenţe pe an : primăvara şi 
tómna. Conferenţă de primăvară să fie am
bulantă, pentru a puté lua privire în stările 
parochiilor în cari se ţine, spre aînrîuriprin

ea şi asupra religiosităţii poporului. Preoţii sunt 
îndatoraţi a ’şi abona foi, a ’şi înfiinţa bi
blioteci , a compune şi ceti poporului pre
dice, etc.

O ceştiune de deosebit interes cultural 
pentru preoţi s’a sulevat. înţeleg cestiunea 
unei foi bisericesci anume pentru preoţi. In 
legătură cu ea s’a decis apoi, ca I. P. S. S. 
Archiepiscopul şi respective Prea Ven. Con- 
sistor să facă preparativele de lipsă, ca lângă 
„Tel. Korn.“ să se editeze şi o fóie curat bi- 
sericéscá, ear’ în editarea „Tel. Român“ să 
se facă acea îmbunătăţire, ca să devină or
gan de publicitate cuotidian.

Spre asigurarea reuşitei conferenţă s’a 
obligat respective a obligat preoţii, ca fie-care 
să aboneze „Telegraful Român“. Conferenţă 
rogă pe P. V. Consistor să oblige pe toţi 
preoţii din archidiecesă la abonarea-preţuitului 
„Tel. Rom.“

In fine (erau orele b1/^ pe. m. pe atunci!) 
ne-am întrunit cu toţii la masa ospitală a 
şefului tractual. Afară că am ospătat bine, 
întrunirea ni-a dat ocasie, ca şi în cerc so
cial să ne desvoltăm părerile, să ne îmbogă
ţim esperienţele. Toaste s’au ţinut pentru 
Esel. Sa vrednicul Archiepiscop loan, pentru 
şeful tractual, pentru Ven. Consistoriu, pen
tru secretarul cons. E. Cristea, pentru mem
brii conferenţei, etc. vg.

NOUTĂŢI
Inaltpreasfinţia  Sa metropolitul 

loan - -  primul membru fundator la 
reuniunea m eseriaşilor din Sibiiu. încă
în anul trecut Inaltpreasfinţia Sa archiepis
copul şi metropolit al nostru loan Metianu a 
binevoit a deschide şirul membrilor pe viâţă 
ai reuniunii meseriaşilor români din Sibiiu, 
depunend taxa de 50 coróne, şi contribuind 
tot-atunci cu alte 50 coróne în scopul creării 
de premii la esposiţia projectată a se aran- 
gia din partea numitei reuniuni. Aflăm acum 
cu multă bucurie, că Inaltpreasfinţia Sa con
dus de dorinţa ferbinte de a vedé înflorind 
clasa nóstrá de mijloc, eri a completat suma 
de 50 coróne cu alte 50 coróne şi astfel prin 
contnbuirea totală de 100 coróne a devenit 
primul membru fundator al reuniunei mese
riaşilor noştri.

înregistrăm acest fapt cu dorinţa, ca 
bunul archiereu să ane mulţi imitatori.

Cu aceeaşi ocasiune Inaitpreasânţia Sa, 
aducându-şi aminte şi de mititeii săraci şi 
dorind a contribui şi din a sa parte pentru-ca 
la sărbătorile Nascerii Mântuitonului să aibă 
parte de bucurie şi ei, a dat reuniunii 10 
coróne în scopul împărţirii darurilor de Cră
ciun copiilor săraci.

Numai un act de recunoscinţă a făcut 
deci acésta reuniune, când în adunarea sa 
generală din Iunie a. c. a ales pe Inaltprea- 
sânţia Sa patron al ei.

*
Mareşalul armatei prusiaee. Mai

an-ţerţ împăratul Germaniei, ca semn de 
distincţie şi pret nie numise pe M. Sa îm
păratul şi rege al nostru Brancisc Iosif 1. 
mareşal al armatei prusiaee. Marţi séra a 
sosit ia Viena general-majorul conte Hitlsen- 
Heseler, pentru-ca în numele împăratului 
Vilhelm să predeie M. Sale bastonul de ma
reşal. Heseler a fost încuartirat în Burg, 
ceea-ce numai cu 0spăţi princiari se în 
tâmplă. *

Şedinţa publică a societăţii de lec
tură „Andreiu Şaguna“ ţinută a séra în 
sala cea mare a seminariului, a avut succes 
férte bun. A fost cercetată de public férte 
mult, aşa că sala s’a dovedit a fi mult prea 
mică de cât să fi putut íncapé pe toţi câţi 
doriau să între. Programul şedinţei a fost 
esecutat spre mulţumire generală, căreia Es. 
Sa metropolitul i-a şi dat espresie în aloco- 
ţiunea adresată elevilor.

Raport detaiat vom da în numărul urmă- 
următoriu.

*

P e n t r u  „ m a s a  s t u d e n ţ i l o r  d i n  
B r a d .  Pe lista aflátóre la redacţia nóstrá 
Inaitpreasânţia Sa d-1 archiepiscop şi 
metropolit loan M etianu  a binevoit a 
se înscrie membru la reuniunea „m asa  
studenţilor“ de la gimnasiul gr.-orient, 
român din B ra d , solvind duplu (io o  
coróne) taxa de membru fundator.

*

Dăruiri reuniunii m eseriaşilor. Dl
Petru Pipoş, jude reg. de tablă, în pensiune, 
a dăruit reuniunii meseriaşilor români din 
Sibiiu suma de 5 coróne, din cari 2 coróne 
s’au contat la fondul văduvelor şi orfanilor, 
l -20 cor. la fondul disponibil, ear’ restul de 
180 cor. la fondul pentru cumpărarea unei 
case cu hală de vînzare.

*
Prima ninsóre. Dela zece óre fluştură 

fulgi de zăpadă. Timpul e rece şi posomorit. 
*

Societatea cantorilor? In „Gazeta 
Transilvaniei“ dto. 12- Decembre n. cetim 
următorele : „înaltul Minister cu Nr 118,123 
din 1 Decembre st. n. 1900 a aprobat sta
tutele societăţii „Psaltul“ a cantorilor români 
gr. or. din Transilvania şi Ungaria. Sediul 
societăţii este Braşov. Membru al societăţii 
póte fi fiă-care român gr. or. Membrii ordi
nari plătesc taxa anuală de 3 cor. Membrii 
estra-ordinari plătesc taxa anuală de 3 cor. 
Membrii fundatori plătesc pentru totdéuna 
suma de 20 cor. Până la prima şedinţă ge
nerală resp. până la constituirea noului co
mitet, tóté afacerile faţă de societate să se 
adreseze preşedintelui actual, Vasilie Lazurcă- 
Lăzureanu lector, Braşov. — Pe cât seim 
acésta este prima secietate de felul acesta la 
Românii din Transilvania şi Ungaria.“

Pe cât ştim noi, autoritatea superiórá 
bisericéscá din archidiecesă nu are nici o 
cunoscinţă despre o asemenea societate, ear’ 
vorba fiind de cantori, cari au a ti cuabficaţi 
de atari prin autoritatea bisericéscá, nu cre
dem, că fără cunoscinţă şi aprobarea prea
labilă a superiorităţii nóstre bisericesci s’ar 
puté forma o astfel de societate.

*
R egim entul reginei. Poporul sârb 

hotărise din prilejul căsătoriei regelui Ale
xandru, să facă reginei Draga cadou de nuntă 
un regiment de cavalerie. Pentru adunarea 
banilor de lipsă la adjustarea regimentului 
s’au iniciat colecte din cari au intrat până 
acum la ministeriul de interne 140.000 de 
franci. Diu acésta sumă se va procura mon- 
tagiul şi caii pe séma regimentului.

*
Cel mai bătrân soldat. Nu numai în

armata ruséscá, ci sigur întră soldaţii tuturor 
armatelor din lume e primul între bătrâni 
admiralul Longin Gajden-Longinovici, care 
zilele acestea şi-a serbat iubileul de 80 ani 
de când servesce că oficer al flotei rusesci. 
Longin Longinovici Gajdén absolvase şc0la mi
litară înainte de asta cu 80 ani, intrând în ar- 
.matăcu rang de locotenent. De atunci s’au pe- 
rondat la tronul Rusiei cinci ţari şi s’au întâmplat 
un frumuşel număr de résbóie în care Lon- 
giinovici a luat parte ca unul dintră cei mai 
viteji soldaţi ai armatei, ba după lupta de la 
Navarin era’ sărbătorit în Rusia ca erou na
ţional. Admiralul Longinovici e de 94 ani, 
dar’ încă tot sprinten şi în pntere.

*
Hoţi îndrăsneţi. In M.-Oşorheiu săp

tămâna trecută nişte răufăcători au comis un 
furt întră circumstanţe ce dovedesc mare 
índrásnélá din partea furilor. Intrând adecă 
pe timp de nópte în curtea unui locuitor, 
au scos din coteţ grăsunul şi acolo în curte 
l’au ucis, apoi l’au luat în cârcă şi s’au dus 
cu el.

Cărţi ş i reviste
Au apărut:

„România ilu strătă“. La 10 Decem
bre a. c. va apăre în Bucureşti o nouă revistă 
lunară politico-literară, sub direcţiunea con
fratelui nostru dl loan Rusu Abrudeanul, 
redactor la „Timpul“.

Titlul revistei va fi „România Ilustrată“.
UI Rusu Abrudeanul şi-a asigurat con

cursul mai multor literaţi distinşi, aşa că 
acéstá revistă va cuprinde, pe lângă nume- 
róse ilustraţiuni de actualitate, o materie bo
gată şi variată care va interesa publicul.

Urăm deplin succes confratelui nostru. 
*

„R evista economică“, organ pentru 
societăţi financiare şi economice, redactată 
în Sibiiu, Nr. 12 dto 10 Decembre, având 
următoriul sumariu: „Contribuţiunea societă
ţilor pe acţiuni şl a asociaţiunilor obligate la 
dare de séma publică“. „Despre registrele co- 
comerciale“. „Vinul“. Legislaţiune : Raportul 
comisiunei financiare a dietei asupra proiec
tului de buget pe 1901 ; Situaţia tesaurului 
ungar 1868—1897; Concurenţa necinstită; 
Tarif vamal independent; Proiectul de lege 
relativ la societăţile de asigurare. Jurisdicţi- 
une: Pretensiunile sub 40 Coróne ; Emisiuni 
noue de acţiuni; Amanetarea acţiunilor ; Sem
narea acţiunilor fundamenale ; Agentul în 
afacere comercială; Puterea de dovadă a 
registrelor comerciale; Dreptul de a domici

lia cambiul; Seria indosamentelor; Asigurări 
duple ; Biletul (cambiul) primei de asigurare ; 
Comisiune de experţi în afaceri de asigu
rare. Comerciu: Situaţiunea comercială; A  
III adunare generală a „Concordei“. Agricul
tură : Situaţiunea agricolă; Exposiţie de vite 
în Mercurea. Revista financiară: Situaţiunea; 
Abreviaţiunile pentru „Coróne“ şi „fileri“ ; 
Introducerea de próbá a plăţitor în aur; 
Asignaţiuni poştale plătite în argint; Pentru 
popularisarea comereiului de gir şi cec ; Re
forme pentru reducerea cheltuelilor budge
täre în România etc.

„R. Economică“ apare odată pe lună 
şi costă în abonament 10 coróne pe an.

*
Calendariu pe anul comun delă 

Christos 1901. Anul al cincizecilea. Si
biiu. Editura şi tipariul tipografiei archidie- 
cesane.

Cuprinsul: Chronologie, datele chrono- 
logice pe anul bisericesc 1900—1901, sărbă
torile şi alte zile schimbátóre preste an ; pos
turile în biserica greoo-résáriténá; deslegarea 
postului; semnele ceresci şi caracterele lor. 
Cele 12 luni cu indigitarea sfinţilor, a du- 
minecei, a evangeliei dela înviere şi dela 
liturgie, şi a glasului de rând, şi a sărbăto
rilor de preste an. Pătrarele lunilor pe anul 
1901; cele 4 anotimpuri, întunecimile, re
gentul anului 1901. Genealogia casei dom- 
nitóre, şi domnitorii celorlalte ţeri din Europa.

Afaceri de postă şi telegraf: A. Tarife 
poştale pentru epistole. B. Ţarife pentru 
asignaţiuni postale. C. Tarif pentru serviciul 
de mesagerie în patrie, în comunicaţiune cu 
Austria şi Germania ; a) porto-tarifă de greu
tate ; b) porto-tarifă de valori. D. Tarif de 
mesagerie în comunicaţiune ea ţările esterne. 
Bl. Tariful-pentru telegrame.

Călătoria cu trenul. Tariful zonelor 
Tariful pentru persóne.

Taxe de timbru pentru poliţe, pentru 
asemnate de bani dela comercianţi; taxe de 
timbru pentru documente, contracte, cuite, 
obligaţiuni. Tabele pentru computarea inte
reselor cu 7a procent, cu 1, cu 2, cu 3, cu
4, cu 5, 6, 10 procente.

Şematismul bisericei ortodoxe-orientale 
româno din Ungaria şi Transilvania pe anul 
1901. I. Metropolia. 1. Ierarchii metropoliei. 
2. Sinodul episcopesc. 3. Demnitarii metro
politani. 4. Congresul naţional-bisericesc: a) 
membri diu archidiecesă; b) cei din diecesa 
Aradului; c) cei din diecesa Caransebeşului
5. Consistoriul metropolitan; a) asesori or
dinari şi suplenţi în senatul bisericesc; b) în 
senatul şcolar; c) în senatul epitropesc. Can
celaria metropolitană. 6. Delegaţiunea con- 
gresuală. Representanţa fundaţiunei Gozsdu. 
II. Diecesele: A. Archidiecesă Transilvaniei. 
1. Sinodul archidiecesan. 2. Cousistoriul ar- 
chidiecesan. Cancelaria consistorială. Comi- 
siunea esaminátóre. 3. Semmariul archidie
cesan (Andreian). 4. Comisiunea administra
tivă a fundaţiunei Şaguna. 5. Comisiunea 
administrativă a tipografiei archidiecesane. 6. 
Protopresbiteratele, scaunul ppresbiteral, co
munele cu indicarea poştei ultime, numărul 
sufletelor, preotul şi învăţătoriul. Apendice: 
I. Preoţii din archidiecesă aplicaţi în armata 
ees. şi reg. II. Preoţii din archidiecesă apli
caţi în funcţiune de stat. III. Diaconii. IV. 
Presbiterii fără parochie. V. Protopresbiteri 
onorari. VI. Monachii. VII. Preoţi distinşi cu 
breu roşu. 7. Delegaţiunea şc01elor din Braşov.
8. Eforia şcdlelor din Braşov. 9. Şc0le medii.
10. Şc0le elementare cu trei şi mai mulţi în
văţători. 11, Stipendişti consistoriali. B. Die
cesa Aradului. 1. Sinodul eparchial. 2. Con
sistoriul eparchial: a) senatul bisericesc, b) 
senatul şcolar, c) senatul epitropesc. Cance
laria consistorială. 3. Consistoriul eparchial 
din Oradea-mare: a) senatul bisericesc, b) 
senatul şcolar, c) senatul epitropesc, cancela
ria consistorială. 4. Institutul pedagogico- 
teologic din Arad. 5. Comisiunea adm. a 
fundaţiunei Birta-Ghiba. 6. Protopresbiterii şi 
admin, protopresbiterali; a) sub consistoriul din 
Arad, b) sub consistoriul din Oradea-mare. 
7. Mănăstirea Hodoş-Bodrog. C. Diecesa Ca
ransebeşului: 1. Sinodul eparchial. 2. Con
sistoriul dieeesan: a) senatul bisericesc, b) 
senatul şcolar, c) senatul epitropesc, cance
laria consistorială. 3. Institutul teologic. 4. 
Institutul pedagogic. 5. Representanţa funda- 
ţiunii Dimitriu-Peţa. 6. Protopresbiterii şi 
administratorii protopresbiterali.
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Ierarcliii metropoliilor învecinate din 
Austro-Ungaria.

Evidenţa pentru oficiile parochiale şi 
protopresbiterale în fie-care lună de preste 
an. Disposiţiuni normative pentru esamenele 
private pedagogice, pentru facerea esamenului 
de cualificaţiune învSţătoresc ; norme pentru 
pensionarea membrilor fondului de pensiuni 
arcbidiecesan.

Inveţătoriul ca soldat I, favor. II. în
ceperea favorului. III. justificarea, perderea, 
şi încetarea favorului, IY. concesiune pentru 
căsătorie. V. amânarea timpului pentru in
strucţiunea militară. VI. mobilisarea VII. 
dare militară.

Partea literară. La iubileul de 50 ani 
al librăriei archidiecesane 27 August, 1900, 
poesie de Zabârie Boiu. Sărbători şcolare 
(iubileul gimnasiului din Braşov, cu 4 ilus- 
traţiuni: loan Popasu, gimnasiul mare din 
Braşov, sala festivă şi sala de gimnastică) 
Crâmpeie, de Dumitru Stăncescu : Cărturăre- 
sale, Frumseţea femeii, Milă. Cugetări înţe
lepte ale unei mame de familie, de G. Michael: 
„Când a luat moşul pe bunica, traducere de 
O. Voileanu. Cântări religiöse, din literatura 
poporană, de Mateiu Voileanu: la crăciun, 
la Dumineca florilor, la înălţarea Crucii, 
Cana Galileii. G. Coţbuc: Nuntă în codru. 
Anecdote de Th. Speranţă: Ţiganul Cloşcă, 
Trei surzi.

însemnarea târgurilor din Transilvania 
şi Ungaria proprie, arangiată după zilele lu
nilor de peste an.

Conspectul săptămânilor pe anul 1901. 
Catalog de cărţi bisericesci, didactice, literare 
etc. etc., cari se află în librăria archidiecesană. 

*
Acesta este cuprinsul calendariului no

stru archidiecesan. Calendariul acesta cu 
cuprins bogat, indispensabil pentru preoţimea, 
pentru învăţătorimea năşiră, pentru ori-ce 
om cărturariu, nu ar trebui să lipsésca din 
nici o casă. Preţul unui exemplari u e 50 
fileri, cu şematism 80 fileri, -j- 10 porto.

11 recomandăm atenţiunei poporului 
nostru.

D in public.'55')
Dare de séma şi mulţămită 

publică.
La concert-teatrul dat de reuniunea 

meseriaşilor români din 8. Sebeş „Andreana“ 
în 10/23 Septembre a. c. s’au încassat 353 
cor. 80 til; ear’ spese au fost 139 cor. 40 fii ; 
remânând în favorul reuniuuei.uu venit cu
rat de 214 cor. 40 fii.

Cu aceea ocasiune au binevoit a de 
suprasolviri:

Escelenţia Sa Inaltpreasfinţitul archi- 
episcop şi metropolit loan Metianu 8 coróne. 
Dr. Elie Cristea, secretar cons., loan Droc 
ppresb. în Mercurea, I. Morariu, ppresb. Do
bra, N. Muntiu, notar Reeiu câte 5 cor. ; 
Zaharie Boiu, asessor cons. Dr. Eusebiu Roşea 
dir. şi prof. sem., Sergiu Medean, ppresb. 
Sebeş, Emil Lupan, pract. not, câte 2 cor., 
loan S. Cătană, brigadier 1 cor. 40 fii. ; loan 
Tipeiu, ppresb. em. Sebeş, Iosif Oniţ, comer
ciant Sebeş, câte l cor. 20 fii. Dr. N. Daniel. 
Dr. N. Muntean. N. Ianculescu notar Şugag, 
Adam Basarab, capelan Romos, Nicolae Pop 
N. Podhrâdsky, câte 1 cor., Vasile Al dea, 
senator Sebeş, N. Pop, V. Oresean, paroch, 
N. Şerbu, învăţător Poiana, N. Branga Poi
ana, N. Bratu, câte 60 fii. N. Suciu, 40 fii. 
N.Popa, 20 fii.

Primăscă şi pe acăstă cale onoraţii su- 
prasolvenţi sincere mulţămite.

Petru Gavrilă loan Pavel
cassar. secretar.

*) P en tru  cele cuprinse în  ru b rica  acésta  Re
dacţia  nu  prim esce răspunderea.

Posta Redacţiunei
P l a i  V . <?. in  S .  P rim it eu m ulţăm ită. R apor

tu l în  num ărul Ae az i; d ise rta ţia  în num ăru l urm ă- 
toriu . T e rugăm  insă, ca în  v iitoriu  să nu m ai scrii 
pe  am be feţele hârtiei, căci acésta  causeză greu tă ţi 
fé rte  m ari culegătorilor.

P iu i  C. P .  î n  O. Ş tirea  fé rte  binevenită . I-am 
■dat pasport p en tru  num ărul de a la ltăeri.

Nr. 692-1900. [234] 3—3

C o n c u r s  r e p e ţ i t
Pentru întregirea postului de pa

roch în parochia de clasa IlI-a F u e ş- 
B ă g a r a ,  protopresbiteratul Iliéi, se 
escrie nou concurs cu terminul de 30 
zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cólele B. 
pentru întregirea venitelor preoţesci din 
partea statului.

Informaţiune pot lua concurenţii 
dela comitetul parochial ori dela ofi
ciul protopresbiteral.

Dela reflectanţii la acésta parochie 
se recere sé se presenteze pană la ale
gere în comună spre a-şi face cunos- 
cinţă cu poporul.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne petiţiunile concursuale 
instruite conform legilor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral până 
la terminul susindicat.

I l ia ,  la 9 Novembre 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-ort. al 

tractului Iliéi, în conţelegere cu comi
tetul parochial.

Avram I*. Pécurariu,
protopresbiter.

In v e tă e e i
9

se primesc pe lângă vipt şi cuartir la 
f r a n z e l â r i a  ( c o v r i g ă r i a )  Ştefan 
Moga, B a h n g a s s e  N r .  1. Se preferă 
copii sermani şi orfani, ceşti din urmă 

vor primi şi îmbrăcăminte gratuit. 
[235] 1—3

Declaraţiune publică!
Subsem natul a te lie r a rtistic  de po rtre te  a 

decis —  p en tru  a fi d ispensat de dem isionările 
neplăcute ale pictorilor sei em inent cualificaţi în 
a r tă  şi pen tru  a-i puté ocupa şi mai departe  — 
a renun ţa  pe un timp scurt şi numai până la re
vocare la  ori-ce venit sau profit.

Noi liferăm  a .z . [215] 13—25

pentru numai 11. 7 50
un portret în mărime naturală

b u s t  (B ru s tb ild )  
dimpreună cu rame elegante barock

cari valorézá cel puţin  30 fi.
Deci cine voeşte a-şi comanda p o rtre tu l seu 

sau al femeiei sale, a l copiilor, a l părin ţilo r, al 
vre-unei surori sau al unei alte  rudenii, fie deja 
chiar şi m ortă ori apoi al vre-unui p rie tin  a re  de 
a trim ite  numai fotografia respectivă, indiferent 
în ce posiţiune e făcută  şi prim eşte în decurs de 
14 zile un  po rtre t, care de sigur îl va surprinde 
şi m ulţăm i pe deplin.

L ad a  p en tru  tsim iterea  p o rtre tu lu i se va 
socoti cu preţu l cât ne costă pe noi. Comandele 
cu acluderea fotografiei, care se va re tu rn a  in tactă  
cu p o rtre tu l desem nat, se esecută trim iţăndu-se 
banii anticipativ  sau pe lângă ram bursa.

P e n t r u  e s e c u ta r e a  e m in e n t  a r t i s t i c ă  şi 
f id e lă  se  g a r a n te z ă .

C o m an d e  de C ră c iu n , c a r i  so se sc  p â n ă  
în  20  D e ce m b re  se  v o r  e fe c tu l  în a in te  d e  
s e rb a re .

Sute de epistole de recunoscin ţă şi 
m ulţum ire stau la  disposiţiunea publică şi la  cerere  
se trim it ori şi cui. * 3 K |

Ku nst- Porträt-Anstalt 
„KOSMOS"

Viena, VI, M ariah ilferstrasse  N r. 116.

In T ip o g ra fia  ş i  l ib r ă r ia  a r 
ch id iecesa n ă , S ib iiu , au apărut şi 
se află de vâmjare:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul ap ro b at sub N r. 1240/1898)

I s to r ia  u n iv e r s a lă
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul ap ro b at sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In  rom ânesce de

I .  J P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg...................fi. 1.30

„ Istoriei universale leg. . „ I.—

A eşit de sub tipariu în T ip o g ra fia  a r c l iid ie c e sa n â :

p e a t
—  c u  l i t e r e  l a t in e  —

cu binecuvântarea I. P .  S. D o m n  l o a n  M e t i a n u ,  a r c h i e p i s c o p  
ş i  m e t r o p o l i t  şi se află de vânzare la Tipografia şi JLi- 
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat 9*50 cor., ediţie de lux broşat 8 cor., 

legat după cum se comandă.

. . . . . .  . . . . . . .  > » I I I I ' M  M  » .  D > I I f M T H V ţ M ' l ' l IM » > » ' l ' Vt '‘ * * * * * ^  ****** .... . . . . . . . . . . . . . .

M e t r o p o l i a
R o m â n ilo r  o r to d o c ş i  d in  U n g a r ia  ş i  T r a n s i lv a n ia

S t u d i u  i s t o r i c
d e s p r e  r e î n f i i n ţ a r e a  M e t r o p o l i e i ,  d i m p r e u n ă  c u  o  c o l e c -

ţ i u n e  d e  a c t e .

Din însărcinarea Consistoriului metropolitan 
de

D r .  I I .  P u ş c a r i u
archimandrit, vieariu arohiepiscopesc, vice-preşedinte al Asociaţiunii pentru literatura 

română şi cultura poporului român.

Preţul: broş. 6  cor., leg. 7*70, 8*30 si 9*50 cor.
Se póte procura dela

L ibrăria  tip ografie i a r c h id ie c e sa n e  
S i b i i u .
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A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
—  c u  l i t e r e  l a t i n e  —

care cuprinde: R é n d u é l a  V e c e r n i e i ,  U t r e n i e i  ş i  a  L i t u r g i e i ;  
c e l e  o p t  g l a s u r i  p e n t r u  D u m i n e c i ,  P o d o b i i l e ,  P o l i e l e u l ,  P r i -  

p e l e l e ,  C a t a v a s i i l e ,  I r m ó s e l e ,  S f e t i l n e l e  ş i  a l t e l e .
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei archidiecesane.
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Redactor prov. Dr. Elie Crisiea- Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


